

«О торжественном собрании, бывшем в имп. Казанском университете июля 5 дня сего года» — «Прибавление к Казанскому Вестнику», № 29, суббота, июля 21 дня 1828 г., стр. 295—296; и № 31, суббота, августа 4 дня 1828 г., стр. 320.

Текст речи Н. И. Лобачевского, напечатанный в 1832 г., см. ниже, стр. 321—327.

## 274

**Сообщение о чтениях Н. И. Лобачевским лекций в Казанском университете с 13 августа 1828 г. по 3 июля 1829 г.**

Около 13 августа 1828

## II.

Lectiones Ordinis Physico-Mathematici [...]

II. Nicolaus Lobatschevsky, *Matheseos P. P. O., Universitatis purae hodie Rector, A Collegiorum Consiliis, Ordinis St. Wladimiri IV Classis Eques, Societatis Casanensis ad patriam promovendam literaturam Soda-lis; — 1.) bis per hebdomadem Sraticen et Mechanicen corporum solidorum fluidorumque ducibus Poisson (traité de Mecanique) et Lagrange (Mecanique analytique) explanabit; 2) semel Calculum variationum et Integrationem aequationum differentialium, praeeuntibus Lacroix auctoribusque novis-simis exponent [p. 5—6].*

X. Nicolaus Juferew, *Scient. mathem. Magister. Gymnasii Praeceptor; — bis per hebdomadem Algebraam et Geometriam, schedas P. P. O. Lobatschew-skyi secuturus, in usum Stud. Medicinae proponet [p. 8].*

«Index paelectionum in Universitate Caesarea literarum Casanensi inde a XII Aug. MDCCCXXVIII usque ad III Jul. MDCCCXXIX habendarum promulgatus a Senatu Academico», Casani, MDCCCXXVIII, pp. 5—6, 8; экземпляр дефектный, без стр. 15, почему и не приводится текст о библиотеке Университета.

## II.

Отделение физико-математических наук.

1) Николай Лобачевский, п. о. профессор чистой математики, ректор Университета, коллежский советник и ордена св. Владимира 4-й степени кавалер, будет преподавать статику и механику, в особенности твердых тел, по составленному им конспекту и следя сочинениями: Poisson traité de mecanique, Lagrange mecanique analytique, два раза в неделю; из чистой математики Вариационное исчисление и интегрирование дифференциальных уравнений, следя Лакруа и новейшим, один раз в неделю [стр. 5].

10) Николай Юферов, магистр математических наук, будет преподавать алгебру и геометрию, два раза в неделю, для студентов Врачебного отделения, руководствуясь тетрадями г. Лобачевского [стр. 8].

## Учебные заведения

Библиотека Университета находится под ведомством библиотекаря ректора Лобачевского и правящего должностного помощника библиотекаря кандидата Фойхта, открыта бывает по средам и субботам от 10 часов утра

до 2 часов по полудни; комната чтения при библиотеке каждый день от 10 часов утра до 2 часов по полудни [стр. 16—17].

«Росписание преподаваний в императорском Казанском университете на 1828—1829 академический год, по назначению Совета», Казань, 1828, стр. 5, 8, 16—17; ср. К, 1, стр. 31.

## 275

Предложение и. д. попечителя Казанского учебного округа М. Н. Мусина-Пушкина Совету Казанского университета об открытии лекций в 1828—1829 учебном году с выражением благодарности профессорам Н. И. Лобачевскому, И. М. Симонову и Г. С. Суровцову и адъюнктам Н. Д. Брашману и С. А. Протасову

13 августа 1828

В Совет императорского Казанского университета.

§ 64 устава Казанского университета положено летней вакации оканчиваться 12-го августа. На основании сего §, предлагаю Совету Казанского университета немедленно открыть учебный курс вновь наступающего Академического 1828—1829 года, хотя бы не все еще профессора и студенты возвратились в Казань и по исполнении сего донести мне непременно 20-го сего августа.

Последние испытания показали, что студенты Казанского университета, по своим познаниям не вполне еще достойны сей степени. Я ласкаю себя приятною надеждою, что все гг. преподаватели, посещая лекции свои с точностию, обращая тщательное внимание на успехи слушателей своих, приложут всё возможное старание доказать на публичном испытании 1829-го года, что студенты Казанского университета, отличаясь своими познаниями, основательными в науках и языках, везде сделают честь званию, образовавшему их.

Тогда я вменю себе в обязанность обратить внимание г. министра народного просвещения на гг. преподавателей Университета, по трудам своим заслуживающих сего отличия.

Во время испытания, заметив особенные успехи студентов по некоторым кафедрам, я долгом считаю изъявить за сие признательность мою гг. профессорам: ординарным—Лобачевскому и Симонову; экстраординарному—Суровцову, и адъюнктам: Брашману и Протасову.

Находя нужным, чтобы известно было сие предложение мое всем гг. преподавателям, предлагаю Совету Казанского Университета к каждому из них препроводить копию с оного.

Исправляющий должность попечителя

Казанского учебного округа *Михаил Мусин-Пушкин.*

*Резолюция рукою Н. И. Лобачевского:*

«Определено: 1) Напечатать 40 экз. копии с предложения для извещения гг. преподавателей 2) Правлению Университета сообщить для